

ГОТОВИМ КОЛЛАЙДЕР К ЗАПУСКУ

Под крылом Союзного государства уже реализовали десятки российскобелорусских программ. Космические технологии, суперкомпьютеры, энергетика, военные разработки связывают в единую цепочку сотни предприятий.

- Сделали прорыв в области лазерной техники, оптоэлектроники, фотоники, новых материалов, - пояснил Владимир Гусаков, председатель Президиума НАН Беларуси.

Валерий Фальков, министр науки и высшего образования РФ, рассказал о совместных программах, общий объем финансирования которых составляет шесть миллиардов российских рублей. Он также напомнил, что в марте прошлого года в Минске открыли представительство «Курчатника»:

- На его базе предусмотрено создание пяти лабораторий по таким направлениям, как генетические исследования, микроэлектроника, материаловедение, когнитивные и социогуманитарные исследования.

Ученым Союзного государства предоставили приоритетный доступ на российские объекты передовой научной инфраструктуры класса «мегасайенс». В пример он привел Объединенный институт ядерных исследований в подмосковной Дубне, где готовят к запуску коллайдер тяжелых ионов NICA. Там уже работает 150 специалистов из РБ.

Сейчас такой агрегат действует в Европе (знаменитый БАК - Большой адронный коллайдер). Из-за санкций



наши специалисты не могут проводить там эксперименты. Но скоро они на равных с европейцами смогут изучать квантовую механику.

Впрочем, Вячеслав Володин предлагает говорить не только о прорывных флагманских проектах, но и о проблемах. Например, сколько целевых квот для студентов в научно-технических

- Белорусские абитуриенты смогут поступать в российские вузы, используя гранты, - сказал Валерий Фальков. - И это помимо 1,3 тысячи квот.

В вузах республики, по словам министра образования РБ Андрея Иванца, учатся около 2,5 тысячи россиян, а в вузах России - около двенадцати тысяч сябров. Граждане РФ могут поступать в университеты Синеокой как по результатам ЕГЭ, так и ЦТ. Больше тысячи бюджетных мест выделили для абитуриентов из соседней страны. Восемь белорусских вузов реализуют совместные программы.

ЦЕЛЕВОЙ НАБОР -НЕ КАБАЛА

Спрос, особенно у ребят из соседних регионов, будет расти, уверен Вячеслав Володин:

- Может быть, дать возможность увеличения бюджетных мест для поступления в аспирантуру в вузах, которые находятся на Брянщине, Смоленщине, Псковщине. Там интерес больше. Ведь не каждый решится поехать в большой город - Москву, Санкт-Петербург, для многих приграничная территория - более привлекательный вариант.

Сотрудничество в сфере образования, науки и культуры развивается. Но важно, чтобы упор был не только на гуманитарную сферу. Все чаще, чтобы попасть на специальность мечты, оформляют целевое на пять лет и рассматривают его не как «кабалу», а как гарантию.

- Нам важно, чтобы целевой набор позволял укомплектоваться кадрами предприятиям как одной, так и другой страны. Также необходимо, чтобы аспирантуры вузов были доступны для студентов из России и Беларуси. Это вопрос формирования будущего, основание для того, чтобы были открытия и мы не только достигали целей, но и интегрировали образовательные пространства.

Он предложил всех студентов из РБ, которые учатся в РФ, обеспечить «Пушкинской картой», чтобы они могли бесплатно ходить в театры и музеи, на выставки и концерты.



У ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА ПРОБЛЕМА НЕТ СОВЕСТИ

Дистанционные форматы крайняя мера для таких ситуаций, как пандемия.

Многие школы оснащены интерактивными досками, мультимедийными системами, комплектами цифровых учебных пособий, но как бы активно ни развивались технологии, старый добрый учебник незаменим. Подросткам нужно помочь научиться разбираться в сложных вопросах, отделять черное от белого. От разъедающего умы воздействия политизированной и откровенно лживой информации уберегут союзные пособия. Одна из первых ласточек - российско-белорусский учебник для высшей школы «История Союзного государства».

- Надо сделать все возможное для того, чтобы учитель общался напрямую с родителями, с учеником, а не в чатах, - сказал Вячеслав Володин.

Председатель Парламентского Собрания уверен: видеоформаты в обучении нужны, но только в ситуации, когда встреча вживую невозможна. Например, так было во время пандемии:

- Все остальное не надо заменять, не надо лазейки искать. Искусственный интеллект на то и искусственный: у него совести нет. У людей совесть

ГУМАНИТАРКА ДЛЯ ДЕТЕЙ ДОНБАССА ПОМОЩЬ

Бюджет прошлого года оперативно меняли ради благих целей.

Госсекретарь Союзного государства Дмитрий Мезенцев поблагодарил парламентариев за конструктивную работу, в том числе и по проекту бюджета:

 По доходам бюджет исполнен в сумме 5 миллиардов 981,4 миллиона российских рублей (что составило 100,2 процента уточненного плана расходов). Расход - 5 миллиардов 244 миллиона рублей, или 96,9 процента. Уточненный профицит бюджета СГ на 2023 год составил 556,9 миллиона рублей. Мы говорим совершенно основательно, что это последний профицит.

В бюджет оперативно внесли изме-

нения, которые были нужны из-за двух новых программ - по развитию пограничной безопасности СГ и совершенствованию объектов инфраструктуры РГВ. А также включили два новых мероприятия для помощи ребятам из ДНР и ЛНР:

- Искренне признательны за решение Президента Беларуси и Президента России о системной работе по оказанию гуманитарной помощи детям Донбасса. Что касается грубого, бессовестного искажения фактов, их допускают в первую очередь беглые, которые в 2020 году уехали из страны и находятся в Прибалтике и Польше. В Беларуси прошли реабилитацию 2150 детей, в том числе за счет бюджета, все они вернулись в Донецкую и Луганскую Республики.